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I. Chlore libre
A. Structure de la molécule d’acide hypochloreux
1. La configuration ¢électronique de 1’atome de chlore est : 15° 25 2p6 3s? 3p5

2. Sur sa derniére couche (n = 3) I’atome de chlore posseéde 7 électrons de valence. Il posséde donc
trois doublets non liants et un électron (doublet liant) d’ou la représentation de Lewis proposée pour I’atome
de chlore.

3. Représentation de Lewis de 1’acide hypochloreux HCIO :
ICl—0 —H

4. L'atome d'oxygeéne, atome central, possede deux doublets liants et deux doublets non liants.
D’aprées la méthode VSEPR, elle est de type AX;,E;. C’est donc une molécule plane coudée.

5. D’aprés les données, ’atome d’oxygene est plus électronégatif que 1’atome de chlore. Donc
I’atome d’oxygéne portera une charge partielle 8 et I’atome de chlore portera une charge partielle §*.

B. Réaction de I’acide hypochloreux avec I’eau
6. Equation de réaction modélisant la transformation chimique entre 1’acide hypochloreux et I’eau :
HCIO + H,0 — CIO™ + H30"

7. Expression et calcul de la constante d’acidité K.
_[Clo 1% [H,07]
: [HCIO]

8. Pour un pH de 7,5, on a pH = pK, pour le couple HCIO/CIO". Donc la concentration des deux
espéces est la méme. Le pourcentage de la forme acide HCIO dans une eau de piscine sera de 50 %.

9. Diagramme de prédominance du couple HCIO/CIO™ :

: > PH
HCIO 72 oj[e}

10. Lorsque le pH est de 8, I’espéce majoritaire est 1’ion hypochlorite CIO". Donc 1’acide
hypochloreux HCIO devient minoritaire. Or, c’est cette molécule qui assure la destruction des micro-
organismes. Une augmentation du pH (et une diminution de la concentration en HCIO) entraine donc une
prolifération des micro-organismes.

11. D’apres le diagramme, le pourcentage d’acide hypobromeux HBrO dans une eau a pH = 8,0 est
de 80 %.

12. Pour un pH de 8, I’acide hypobromeux est majoritaire contrairement a 1’acide hypochloreux.
Comme 1’acide hypobromeux est majoritaire, il pourra assurer la destruction des micro-organismes. Cela
permettra d’avoir une eau de meilleure qualité. D’ou la raison pour laquelle on remplace 1’acide
hypochloreux par I’acide hypobromeux.




Il. Chlore combiné
A. Formation de la monochloramine

1. La molécule d’ammoniac NH3z posséde un caractére nucléophile car 1’atome d’azote de la
molécule d’ammoniac posséde un doublet non liant.

2. Déplacements d’¢lectrons et produits obtenus :

/:S\-o-‘é' H

1ére gtape : NH3+ H@Q(jl S I—I-[{JtH + HOI

Les deux produits obtenus sont la monochloramine NH,Cl et I’eau.

3. La seconde étape de la formation de la monochloramine correspond a une réaction de type acide
base.

B. Utilisation d’huiles essentielles pour masquer 1’odeur des chloramines
4. Fonction présente dans la molécule de carvone :

S [ o
Nom de la fonction : Cétone
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5. Un carbone asymétrique est un carbone qui est liée a 4 atomes ou groupements d’atomes
différents.
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6. On donne I’ordre de priorité des différents groupements d’apres les régles CIP. Au premier ordre,
on a des atomes de carbones qui sont liés au carbone asymtrique. Mais un carbone du premier ordre est lié a
une double liaison donc il est prioritaire sur les autres. Ensuite pour les deux autres carbone au deuxieme
ordre, ils ont liés a un atome de carbone mais I’un est reli¢ a un atome d’oxygeéne donc il est prioritaire. On
passe de 1, 2 et 3 dans le sens des aiguilles d’une montre donc il s’agit bien de 1’isomere de configuration R.

o



7. Le signe (-) signifie que I’isomére R de la carvone est 1évogyre. Il dévie le plan de polarisation de la
lumiere polarisée rectilignement vers la gauche.

8. L’autre énantiomére de la R (-) carvone est la S (+) carvone. Ces deux énantiomeéres sont images 1’un de
’autre dans un miroir.
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9. On peut distinguer ces deux énantiomeres avec la lumiére polarisée qui traverse 1’une ou 1’autre de ces
solutions. L’un fait dévier le plan de polarisation de la lumiere polarisée rectilignement dans un sens et
I’autre énantiomere dans 1’autre sens.

I11. Le chlore 36 : Un traceur radioactif
1. Le noyau de chlore 36 est constitué de 17 protons et de 36 nucléons soit 36 — 17 = 19 neutrons.

2. 11 s’agit d’une radioactivité de type B~ donc la particule émise est un électron. Son symbole est :
0

e
3. Equation modélisant la désintégration d’un noyau de chlore 36 :

ZBCl->2Ar+ Je
On applique les lois de conservation du nombre de masse A et du nombre de charge Z.

4. Calcul de la longueur d’onde du rayonnement émis par le chlore 36.

D’aprés I’énoncé, 1’énergie libérée E est de 0,71 MeV. On a la relation :
-34 3
E="C donc 1= N0 8030 3000, g5, 1512
A E 0,71x10° x1,60x10

D’apres le spectre électromagnétique, ce rayonnement appartient au domine des rayons Y.

5. Calcul de la quantité de matiére en ions chlorure.
On a la relation :

C,=2 doi m=C,, xV
\%

m

- C.xV 0.2x1
or n._ = d'ou = =

=m n. —~5.63x10"° mol
o T M o ="M 355

6. Calcul du nombre de noyaux d’ions chlorure.

On sait quune mole représente 6,02x10% jons donc :
N, =n, xN, =563x10"x6,02x10% = 3,39x10*

Cl

7. Calcul du nombre de noyaux de chlore.
D’aprés I’énoncé, on sait que pour 1 noyau de chlore on a 1,43x10* ions chlorure donc

~ 3,39x10%

T 143x10% 2,40x10°

8. 1 Becquerel représente 1 desintégration par seconde.



9. Détermination de 1’activité en chlore 36 d’un litre d’eau.
On a la relation :

A=AxN="2, N n2 7
T 3,05x10° x3,154x10

x 2,40x10° =1,73x10* Bq

10. Calcul de I’age de I’eau souterraine.
On a larelation :

A=Ae™ d'ol A g 0,35
A

In(e*)=In0,35 d'ou —At=In0,35
to -In0,35 -In0,35 T -In0,35

X x3,05x10° x3,154x10" =1,46x10" s =4,62x10° ans
A In2 In2




